

ශීර්ෂය 159 - සංචාරක සංවර්ධන හා ක්‍රිස්තියානි ආගමික කටයුතු අමාත්‍යාංශය පිළිබඳ විගණකාධිපති වාර්තාව 2017 වර්ෂය

2017 අංක 32 දරන විසර්ජන (සංශෝධන) පනතින් සංශෝධිත 2016 අංක 24 දරන විසර්ජන පනතේ පළමුවන උපලේඛනයේ හා තෙවන උපලේඛනයේ සඳහන් ශීර්ෂය හා විෂය අංකය යටතේ වන විසර්ජන ගිණුම සහ සැසඳුම් ප්‍රකාශනය සංචාරක සංවර්ධන හා ක්‍රිස්තියානි ආගමික කටයුතු අමාත්‍යාංශය විසින් විගණනයට ඉදිරිපත් කරන ලදී. එම ගිණුමෙන් හා සැසඳුම් ප්‍රකාශනයෙන් නිරූපනය වන මූල්‍ය හා භෞතික කාර්යසාධනය ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී.

1.2 ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ, මූල්‍ය කළමනාකරණය හා ගිණුම් කටයුතුභාවය පිළිබඳ වගකීම

ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහයේ මුදල් රෙගුලාසි 124 ප්‍රකාරව රාජ්‍ය මුදල් ඉපැයීම සහ රජයට ලැබිය යුතු මුදල් එකතු කිරීම මෙන්ම රජයේ සියළුම මුදල් කටයුතු අධීක්ෂණය පිළිබඳ පොදු අවේක්ෂණයද මුදල් අමාත්‍යවරයා වෙත පැවරී ඇත. මුදල් අමාත්‍යවරයා විසින් එම වගකීම ඉටු කිරීම පිණිස මුදල් රෙගුලාසි 124(2) ප්‍රකාරව ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීන් පත් කර ඇත. මුදල් රෙගුලාසි 125(1) (අ) ප්‍රකාරව දෙපාර්තමේන්තු ප්‍රධානියා තම දෙපාර්තමේන්තුවේ සියළු මුදල් ගනුදෙනු පිළිබඳව ගණන් දීමේ නිලධාරියා වන අතර ආදායම් ගණන් දීමේ නිලධාරියා භාණ්ඩාගාරය විසින් පත් කර ඇත. පාර්ලිමේන්තුව විසින් පනවන ලද සීමාවන් ඇතුළත තම කාර්යභාරයන් ඉටු කර ඉදිරිපත් කරනු ලබන ගිණුම් හා සැසඳුම් ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 148, 149, 150, හා 152 ව්‍යවස්ථාවන්, වෙනත් ව්‍යවස්ථාපිත විධිවිධානයන්, රජයේ මුදල් රෙගුලාසි හා පරිපාලන රෙගුලාසිවලට අනුකූලව පවත්වාගෙන යාම, පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීමට අදාළ වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් සැලැසුම් කිරීම, ක්‍රියාත්මක කිරීම හා පවත්වා ගෙන යාමත් මෙම වගකීමට ඇතුළත් වේ.

1.3 විගණන විෂය පථය

ශීර්ෂය 159 - සංචාරක සංවර්ධන හා ක්‍රිස්තියානි ආගමික කටයුතු අමාත්‍යාංශයේ 2017 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය හා භෞතික කාර්යසාධනය සම්බන්ධයෙන් සැලැසුම් කිරීම, රාජ්‍ය වියදම්, රාජ්‍ය ආදායම්, මානව හා භෞතික සම්පත් කළමනාකරණය, අභ්‍යන්තර පාලන විධිවිධාන යොදා ගැනීම, නීති, රීති හා රෙගුලාසිවලට අනුකූල වීම හා පොත්පත්, ලේඛන, වාර්තා හා සැසඳුම් ප්‍රකාශන යාවත්කාලීන කර පවත්වා ගැනීම, ගිණුම් පිළියෙල කර කාලීනව ඉදිරිපත් කිරීම, කාර්යසාධන දර්ශක පදනම් කරගෙන අදාළ පාර්ශවයන් වෙත කාර්යසාධන වාර්තා නිකුත් කිරීම පිළිබඳව ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාවේ ඇතුළත් විධිවිධාන යටතේ විගණනය කරන ලදී. සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා වූ කළමනාකරණ විගණන වාර්තාව අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්වරයා වෙත පසුව නිකුත් කරනු ලැබේ. ගිණුම් හා සැසඳුම් ප්‍රකාශන පිළිබඳ විගණන නිරීක්ෂණ, අදහස් දැක්වීම් සහ සොයා ගැනීම්, විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කරන ලද සැලැසුම්, ගිණුම්, සැසඳුම් ප්‍රකාශන හා කාර්යසාධන වාර්තා පිළිබඳ සමාලෝචනය සහ ගනුදෙනුවල නියැදි පිළිබඳ තහවුරු පරීක්ෂා කිරීම මත පදනම් වී ඇත. එම සමාලෝචනය හා පරීක්ෂණයන්ගේ විෂය පථය සහ ප්‍රමාණය, මට ලැබී ඇති කාර්ය මණ්ඩලය, අනෙකුත් සම්පත් හා කාලවේලා යන සීමාවන් ඇතුළත හැකිතාක් පුළුල් විගණනයක් කළ හැකි වන පරිදි පිළියෙල කරන ලද්දකි.

1.4 විගණන නිරීක්ෂණය

2017 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා සංචාරක සංවර්ධන හා ක්‍රීස්තියානි ආගමික කටයුතු අමාත්‍යාංශයේ සිදු කරන ලද විගණනයේදී අනාවරණය වූ විගණන නිරීක්ෂණ ඉහත 1.3 ඡේදයේ සඳහන් කර ඇති කළමනාකරණ විගණන වාර්තාවේ විස්තරාත්මකව දක්වනු ඇත. එම නිරීක්ෂණවලින් ප්‍රමාණාත්මක හා වැදගත් විගණන නිරීක්ෂණ මෙම වාර්තාවේ 2.1 ඡේදයේ සිට 2.9 දක්වා ඡේදවල සඳහන් කර ඇත. මූල්‍ය පරිපාලනයේ ප්‍රමාණවත් බව තහවුරු වන පරිදි ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහයේ මුදල් රෙගුලාසි 127 හි සඳහන් විධිවිධාන ඉටුකිරීමේදී අනාවරණය වූ පහත සඳහන් සටහනේ සාරාංශගත කර දක්වා ඇති විගණන නිරීක්ෂණවලට යටත්ව ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරී හා ගණන්දීමේ නිලධාරී වශයෙන් තම ගිණුම් කටයුතුභාවය සතුටුදායක ලෙස ඉටු කර තිබුණු බව නිරීක්ෂණය විය.

මුදල් රෙගුලාසි 127 ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ ගිණුම් කටයුතුභාවය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරී එම විධිවිධානයට අනුගත වී නොතිබීම	නිරීක්ෂණය ඇතුළත් වාර්තාවේ ඡේද යොමුව
-----	-----	-----
මුදල් රෙගුලාසි -----		
127 (2) තමාගේ පාලනය යටතේ පවත්නා දෙපාර්තමේන්තුවල එවකට තිබෙන වැය විෂයයන් මෙන්ම අළුතින් හෝ වැඩියෙන් වියදම් කිරීම සඳහා වන යෝජනා සැකසුරුවම්කම හා කාර්යක්ෂමතාවය අතින් අමාත්‍යාංශයේදී නියුණු පරීක්ෂාවකට භාජනය කිරීම.	<ol style="list-style-type: none"> 1. අපේක්ෂිත නිමවුම් මට්ටම ලබා නොගැනීම. 2. දේශීය ව්‍යාපෘතිවල කාර්යසාධනය ඉටු නොවීම. 3. කළමනාකරණ දුර්වලතා 4. ව්‍යාපෘති ක්‍රියාත්මක කිරීම නිසා පරිසරයට සිදුවී තිබෙන බලපෑම 	<p>2.1.1</p> <p>2.2.1</p> <p>2.3</p> <p>2.2.2</p>
127(3) ස්වකීය පරිපාලනාත්මක කෘතභස්තතාව හා විචාර බුද්ධිය මෙහෙයවා සුදුසු පරිදි ක්‍රියා කළ හැකි වන පිණිස සැකැස්මක් හෝ උද්ගත වී ඇති සියළු ප්‍රශ්න තමා වෙත ඉදිරිපත් වෙන ආකාරයක් සලසා තිබීම.	<ol style="list-style-type: none"> 1. නිෂ්ක්‍රීය හා උණ උපයෝජිත වත්කම් 2. පවරා නොගත් වත්කම් අවිධිමත් ලෙස පරිහරණය කිරීම 	<p>2.4(ආ)</p> <p>2.4(ඇ)</p>
127(4) තමාගේ එක් එක් ගණන්දීමේ නිලධාරියා විසින් විසර්ජන ගිණුම් විධිවූ පරිදි ඉදිරිපත් කරන බවට හා තමා ඒවා අත්සන්	වාර්ෂික අයවැය සීමාව ඉක්මවා බැඳීම්වලට එළඹීම.	2.5

කිරීමට පෙර
 අමාත්‍යාංශයේදී පරීක්ෂා
 කරනු ලබන බවටත්,
 එසේම ඇස්තමේන්තුවල
 ප්‍රතිපාදන මුදල සහ තථ්‍ය
 වියදම අතර පවත්නා
 සැලැකිය යුතු වෙනස්කම්
 තමා විසින්ම, දැඩි ලෙස
 විමර්ශනයට භාජනය
 කිරීම.

2. ප්‍රමාණාත්මක හා වැදගත් විගණන නිරීක්ෂණ

2.1 කාර්යසාධනය

2.1.1 කාර්යභාරයන් ඉටු නොකිරීම

අපේක්ෂිත නිමවුම් මට්ටම ලබා නොගැනීම

වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්මේ දක්වා තිබුණු කාර්යභාරයන් 06 ක් ඉටු කිරීම සඳහා විවිධ ව්‍යාපෘති 63 ක් සඳහා සලසා තිබූ රු.මිලියන 728 ක ප්‍රතිපාදනයෙන් රු.මිලියන 258.61 ක ප්‍රතිපාදන උපයෝජනය කර තිබුණි. එසේ වුවද කාර්යභාරයන් 03 ක් සඳහා සලසා තිබූ රු.මිලියන 603 ක ප්‍රතිපාදනයෙන් උපයෝජනය කර ගෙන තිබුණේ රු.මිලියන 168.33 ක් පමණි.

2.2 ක්‍රියාත්මක කර තිබුණු දේශීය අරමුදල් යෙදවූ ව්‍යාපෘති

සමාලෝචිත වර්ෂයේදී අමාත්‍යාංශය විසින් දේශීය අරමුදල් යොදවා ක්‍රියාත්මක කරන ව්‍යාපෘති 05 ක් සඳහා එකතුව රු.මිලියන 678 ක ප්‍රතිපාදන සලසා තිබුණු අතර ඉන් රු.මිලියන 229.1 ක් උපයෝජනය කර තිබුණි. ඒ අනුව රු.මිලියන 448.87 ක් හෙවත් සලසා තිබුණු ප්‍රතිපාදනයෙන් සියයට 66.2 ක ප්‍රතිපාදන ඉතිරි කර තිබුණි.

2.2.1 දේශීය අරමුදල් යෙදවූ ව්‍යාපෘති වල කාර්යසාධනය

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

(අ) ප්‍රජා සංචාරක සංවර්ධනය (සංචාරක ගම්මාන සංවර්ධනය) සඳහා 2017 අයවැය ඇස්තමේන්තුවෙන් රු.මිලියන 25 ක් ලබා දී තිබුණද එම වර්ෂය තුළදී වැය කර තිබුණේ රු.මිලියන 0.55 ක් පමණි. 2015 වර්ෂයේදී මෙම ව්‍යාපෘතිය ආරම්භ කර තිබුණද 2017 වර්ෂය අවසානය දක්වාම මෙම ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාවට නංවන අයුරු සම්බන්ධයෙන් වූ ප්‍රතිපත්ති මාලාවක්/ මාර්ගෝපදේශයක් සකස් කර අනුමත කර නොතිබුණි.

(ආ) පුත්තලම දිස්ත්‍රික්කයේ රාජකදුළුව මානවේරිය ඊශ්වර කෝවිල සඳහා වැසිකිළි පද්ධතියක් ඉදිකිරීමට යොදාගත් භූමිය, පෞද්ගලික ඉඩම් හිමියෙකුට අයිතිව තිබූ අතර ඉදි කිරීම සිදු කිරීමට පෙර අදාල භූමියේ අයිතිය නිරවුල් කර ගෙන නොතිබුණි. එසේ වුවද වැසිකිළි පද්ධතිය ඉදිකිරීම සඳහා රු. 4,629,260 ක ප්‍රතිපාදන වෙන් කර 2018 මැයි 03 දිනය වන විට ඉන් රු. 3,777,465 ක වියදමක් දරා තිබුණි.

(ඇ)කුරුණෑගල දිස්ත්‍රික්කයේ යාපහුව රජමහා විහාරයේ විදුලි ආලෝක පද්ධතිය සකස් කිරීම වෙනුවෙන් රු. 9,790,000 ක වැඩ වටිනාකමකට පුද්ගලික සමාගමක් සමඟ 2017 නොවැම්බර් 13 දින ගිවිසුමකට එළඹ ඉන් රු. 7,855,600 ක මුදලක් කොන්ත්‍රාත්කරු වෙත ගෙවීම් කර තිබුණි. කෙසේ වුවද කොන්ත්‍රාත්කරු විසින් අකුණු සන්තායක සවි නොකිරීම සහ විදුලි පද්ධතියට එකතුව රු.1,340,000 ක අලාභයක් සිදුවී තිබුණු අතර භෞතික පරීක්ෂණ දිනය වූ 2018 අප්‍රේල් මාසය වනවිට ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාවිරහිත වී තිබුණි. තවද මෙම ව්‍යාපෘතිය යටතේ සෝලා පී.වී. මොඩියුල් පද්ධතිය සවි කිරීම සඳහා කොන්ත්‍රාත්කරුට රු.1,769,000 ක් ගෙවා තිබුණද එම පද්ධතිය මඟින් විදුලිය ජනනය නොකිරීම නිසා එම කාර්යයෙන්ද අපේක්ෂිත අරමුණු ඉටු වී ඇති බවක් නිරීක්ෂණය නොවීය.

2.2.2 ව්‍යාපෘතිය නිසා පරිසරයට වන බලපෑම

නැගෙනහිර පළාතට අයත් මඩකලපුව දිස්ත්‍රික්කයේ වෙරළබඩ මායිමට යාව පිහිටි සල්ලතිව් දූපත් ප්‍රදේශය කේන්ද්‍ර කර ගනිමින් Leisure & Pleasure Pristine Eco Culture යන තේමාව යටතේ ක්‍රියාත්මක කර තිබූ සංචාරක ප්‍රවර්ධන ව්‍යාපෘතිය ආරම්භ කිරීමේදී ඒ සඳහා ශ්‍රී ලංකාවේ වෙරළබඩ ප්‍රදේශවල ඉදිකිරීම් සම්බන්ධව ආයතනික වගකීම දරන වෙරළ සංරක්ෂණ හා වෙරළ සම්පත් කළමනාකරණ දෙපාර්තමේන්තුවේ අනුමැතිය සහ දිස්ත්‍රික් ඉඩම් පරිහරණ කොමිෂමෙන්, ව්‍යාපෘතියට අදාළ ඉඩම් එළි කිරීමට අනුමැතිය ලබා ගෙන නොතිබුණි. සල්ලතිව් වැනි පාරිසරික සංවේදීතා ගුණය අතින් ඉහළ ප්‍රදේශයක ඉදි කිරීම් කටයුත්තකදී, පාරිසරික ශක්‍යතා අධ්‍යයනයක් හා ආරම්භක පාරිසරික හඳුනාගැනීම සිදු කර එම වාර්තා ලබා ගෙන නොතිබුණි. තවද මෙම ව්‍යාපෘතියට සමගාමීව ක්‍රියාත්මක කළ යුතු කසල කළමනාකරණ අනු ව්‍යාපෘතිය සඳහාද මධ්‍යම පරිසර අධිකාරියෙන් අනුමැතිය ලබා ගෙන නොතිබුණි.

2.3 කළමනාකරණ දුර්වලතා

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

- (අ) රත්නපුර දිස්ත්‍රික්කයේ බෝපත් ඇල්ල ආශ්‍රිතව සංචාරක පහසුකම් සංවර්ධනය කිරීමේ සැලැස්මක් සකස් කිරීම සඳහා සබරගමුව පළාත් සංචාරක අමාත්‍යාංශය, ශ්‍රී ලංකා සබරගමුව විශ්වවිද්‍යාලය සමඟ 2017 ජූලි 19 දින ගිවිසුම්ගත වී තිබුණද පළාත් සංචාරක අමාත්‍යාංශය විසින් එම කාර්යයන් පිළිබඳව නිසි පසු විපරමක් සිදුකර නොතිබුණි. විශ්වවිද්‍යාලය විසින් ව්‍යාපෘති වාර්තාවද නියමිත දිනට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණු අතර සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය වනවිට විශ්වවිද්‍යාලය වෙත රු.359,000 ක උපදේශක ගාස්තු පමණක් ගෙවා තිබුණි. මේ හේතුවෙන් වෙන් කරන ලද ප්‍රතිපාදනයෙන් සියයට 80 ක්ම ඉතිරිවී තිබුණි.
- (ආ) බතලේගල පර්වතය ආශ්‍රිත සංචාරක පහසුකම් සංවර්ධනය කිරීම සඳහා අමාත්‍යාංශය විසින් 2017 වර්ෂයේදී රු.6,823,764 ක ප්‍රතිපාදන වෙන් කර තිබුණු අතර එම ප්‍රතිපාදන වලින් වැය කර තිබුණේ රු.2,627,458 ක් එනම් සියයට 39 ක් පමණි. රු.2,800,000 ක ප්‍රතිපාදන වෙන් කර තිබුණු බතලේගල සංචාරක මධ්‍යස්ථානයේ රථගාල හා පියගැටපෙළ වැඩිදියුණු කිරීමේ කාර්යය ඉටු කර නොතිබීමත්, මාර්ගය සංවර්ධනය කිරීම සඳහා වැඩ ආරම්භ කරන අවස්ථාව වනවිට අරණායක ප්‍රාදේශීය ලේකම් කාර්යාලය විසින් එම මාර්ගයේ කොටසක් (දිග මීටර් 50 ක් පමණ) කොන්ක්‍රීට් අතුරා නිම කර තිබීම නිසා ඉටු කළ යුතු වැඩ කොටස අඩු වී තිබීමත් එම ප්‍රතිපාදන ඉතිරිවීමට හේතුවී තිබිණි.
- (ඇ) කීරිමලෙයි ප්‍රදේශයේ කාන්තා හා පිරිමි නාන කාමර අළුත්වැඩියා කිරීමේ වැඩසටහන සඳහා රු.2,395,789 ක මුදලක් වෙන්කර අදාළ කටයුතු 2017 නොවැම්බර් 15 දින සම්පූර්ණ කිරීමට ගිවිසගෙන තිබූ නමුත් 2018 මාර්තු 06 දින වන විටත් එම වැඩකටයුතු අවසන්ව නොතිබුණි. එසේ වුවද ප්‍රාදේශීය සභාවේ තාක්ෂණික නිලධාරී, ප්‍රාදේශීය සභාවේ ලේකම්වරයා හා පළාත් පාලන දෙපාර්තමේන්තුවේ ඉංජිනේරුවරයා විසින් අදාළ වැඩ කටයුතු 2017 දෙසැම්බර් 27 දින වන විට

අවසන් බවට වාර්තාවක් නිකුත් කර තිබුණි. ඒ අනුව අයකරගත හැකිව තිබුණු රු.98,512 ක ප්‍රමාද ගාස්තුවද අයකර ගැනීමට නොහැකි වී තිබුණි.

2.4 වත්කම් කළමනාකරණය

අමාත්‍යාංශයේ වත්කම් සම්බන්ධයෙන් සිදුකල නියැදි විගණන පරීක්ෂාවේදී පහත සඳහන් අඩුපාඩු අනාවරණය විය.

(අ) වාහන උපයෝජනය

අමාත්‍යාංශය වෙත සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් වන විට පහත සඳහන් පරිදි වාහන 31 ක් පැවැති අතර, එම වාහන වලින් කිලෝමීටර් 448,104 ක් ධාවනය කර තිබුණු අතර, ඒ සඳහා ඉන්ධන හා ලිහිසි තෙල් සඳහා රු.6,987,468 ක්ද, වාහන සේවා කිරීම සඳහා රු. 2,404,658 ක්ද, වාහන අළුත්වැඩියා සඳහා රු. 8,937,728 ක්ද හා වාහන රක්ෂණය කිරීම සඳහා රු.4,135,699 ක්ද වශයෙන් එකතුව රු.22,465,553 ක් වැය කර තිබුණි. ඒ අනුව අමාත්‍යාංශය විසින් වාහන ධාවනය කිරීම සඳහා රියදුරු වැටුප් හා දීමනා හැර කිලෝ මීටරයක් සඳහා රු. 50.13 ක් වැය කර තිබුණි.

(ආ) නිෂ්ක්‍රීය හා ඌන උපයෝජිත වත්කම්

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

- (i) දකුණු පළාතේ අකුරළ වෙරළ තීරයේ ජංගම පොදු සනීපාරක්ෂක පහසුකම් පද්ධතියක් ස්ථාපිත කිරීම සඳහා රුහුණු සංචාරක කාර්යාංශය මගින් රු. 1,103,182 ක මුදලක් ගෙවා 2017 ඔක්තෝබර් මාසයේදී මිලදී ගෙන තිබුණු ජංගම සේවා ඒකකය අම්බලන්ගොඩ පොලිස් ක්‍රීඩා පිටියේ තබා තිබුණි. එය ස්ථාපිත කිරීමේ ස්ථානය නිරවුල් නොමැති හෙයින් 2018 පෙබරවාරි මාසයේ විගණන දින වන විටත් එකී ඒකකය නිෂ්ක්‍රීයව පැවතුණි.
- (ii) යාපනය දිස්ත්‍රික්කයේ අක්කරෙයි වෙරළ ප්‍රදේශය අලංකරණය හා වැඩිදියුණු කිරීමේ සංවර්ධන ව්‍යාපෘතිය - 2017 යටතේ නැගෙනහිර වලිකාමම් ප්‍රාදේශීය සභාවේ අක්කරෙයි වෙරළ ප්‍රදේශයේ සංචාරකයන් සඳහා රථගාලක් හා සෙවන සැලසීමේ කුඩාරම් ඉදිකිරීම වෙනුවෙන් රු.2,598,307 ක් වැයකර වැඩ අවසන් කර තිබුණ ද එම වත්කම් කිසිවක් භාවිතයට ගෙන නොතිබුණි.

(ඇ) වෙනත් ආයතන සතු වත්කම් අවිධිමත්ව පරිහරනය කිරීම

වෙනත් ආයතන සතුව තිබුණු වාහන 06 ක් විධිමත්ව පවරා ගැනීමකින් තොරව අමාත්‍යාංශය විසින් භාවිතයට ගෙන තිබුණි.

2.5 බැඳීම් හා බැරකම්

වාර්ෂික අයවැය සීමාව ඉක්මවා බැඳීම් වලට එළඹීම.

2017 අප්‍රේල් 27 දිනැති අංක 255/2017 දරන රාජ්‍ය ගිණුම් චක්‍රලේඛයේ 02(අ) ඡේදයට අනුකූල නොවී වැය විෂයයන් 07 ක් සඳහා සලසා තිබුණු රු. මිලියන 15.9 ප්‍රතිපාදනය රු.මිලියන 0.82 කින් ඉක්මවා රු.මිලියන 0.86 ක බැඳීම් ඇති කර ගෙන තිබුණි.

2.6 විසඳා නොතිබුණු විගණන ඡේද

අමාත්‍යාංශයට අදාළව විගණකාධිපති වාර්තාවල ඇතුළත්ව තිබුණු විගණන ඡේද වලින් පෙන්වා දුන් උනතාවයන් සම්බන්ධයෙන් අමාත්‍යාංශය විසින් නිවැරදි කර නොතිබුණු ඡේදවලට යොමුව පහත දැක්වේ.

විගණකාධිපති වාර්තාවට යොමුව.		යොමු ගත විෂයය
වර්ෂය	ඡේද අංකය	
2016	3.3 (අ) (i)	පෞද්ගලික ආයතනයකට මාසිකව ගෙවිය යුතු අන්තර්ජාල පහසුකම් ගාස්තු ගෙවිය යුතු පාර්ශවය පිළිබඳව, ව්‍යාපෘතිය ආරම්භයේදී නිශ්චය කර නොතිබීම නිසා රු.මිලියන 1.08 ක් වැය කර ඇල්ල නගරයේ ස්ථාන 04 ක 2016 දෙසැම්බර් 30 දින ස්ථාපිත කල CCTV කැමරා පද්ධතිය 2018 අගෝස්තු මස වන විටත් නිශ්ක්‍රීයව පැවතුණි.
2016	3.3 (ආ) (ii)	කැමරා පද්ධතිය සඳහා ලබා දී තිබූ වර්ෂ 02 ක වගකීම් කාලයෙන් අවුරුදු 01 මාස 08 ක් අවසන් වී තිබූ අතර කැමරා පද්ධතියේ ඇති විය හැකිව තිබූ දෝෂයන් නිවැරදි කර ගැනීමේ හැකියාව මගහැරී ගොස් තිබුණි.

2.7 කාර්යභාරයන් ඉටු කිරීම සඳහා පාර්ලිමේන්තුව විසින් සලසා තිබුණු ප්‍රතිපාදනය උපයෝජනය කිරීම.

2017 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වූ වර්ෂ 03 ක කාලය තුළ අමාත්‍යාංශයට සලසා තිබුණු ප්‍රතිපාදනය උපයෝජනය හා ඉතිරිය පිළිබඳ තොරතුරු හා ඒ පිළිබඳ විගණන නිරීක්ෂණ පහත දැක්වේ.

වර්ෂය	වියදම් වර්ගය	ශුද්ධ ප්‍රතිපාදනය	උපයෝජනය	ඉතිරිය	ඉතිරිය ශුද්ධ ප්‍රතිපාදනයේ ප්‍රතිශතයක් ලෙස
		රු.මිලියන	රු.මිලියන	රු.මිලියන	
2015	පුනරාවර්තන	56.0	43.3	12.6	22.5
	මූලධන	113.0	21.1	91.8	81.2
	එකතුව	169.0	64.4	104.4	61.7
2016	පුනරාවර්තන	118.2	115.0	3.2	2.7
	මූලධන	624.3	273.3	351.0	56.2
	එකතුව	742.5	388.3	354.2	47.7
2017	පුනරාවර්තන	190.0	151.1	38.9	20.4
	මූලධන	923.8	273.6	650.1	70.3
	එකතුව	1113.8	424.7	689.0	61.8

මේ සම්බන්ධයෙන් පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

(අ) සැලසුම් කළ කාර්යභාරයන් වෙනත් ආයතනයක් විසින් ඉටු කිරීම.

අමාත්‍යාංශය විසින් ඉටු කිරීමට සැලසුම් කළ කාර්යයන් වෙනුවෙන් රු.මිලියන 568 ප්‍රතිපාදන සලසා තිබුණත්, එම මුළු කාර්යභාරය පළාත් සභා සහ දිස්ත්‍රික් ලේකම් කාර්යාල මාර්ගයෙන් ඉටුකරවා ගැනීමට සිදුවී තිබුණි. එහෙත් එම ආයතන අතර මනා සම්බන්ධීකරණයකින් තොරව, එම කාර්යයන් ඉටු කිරීමට ප්‍රතිපාදන සලසා ගැනීම නිසා එම ප්‍රතිපාදනයෙන් රු.මිලියන 405 ඉතිරි කර තිබුණි.

(ආ) විසර්ජන ගිණුම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

(i) සලසා තිබුණු ප්‍රතිපාදන උපයෝජනය නොකිරීම.

වැය විෂයයන් 03 ක් සඳහා සලසා තිබුණු රු.මිලියන 1.1 මුළු ශුද්ධ ප්‍රතිපාදනයෙන් කිසිදු උපයෝජනයක් නොකර මුළුමනින්ම ඉතිරි කර තිබුණි.

(ii) අධි ප්‍රතිපාදන සලසා තිබීම.

වැය විෂයයන් 18 ක් සඳහා එකතුව රු.මිලියන 682.5 ක අධි ප්‍රතිපාදන සලසා තිබීම නිසා එම වැය විෂයයන්ට අදාළ ප්‍රතිපාදන වලින් එකතුව රු.මිලියන 278.5 පමණක් උපයෝජනය කිරීම නිසා ඉතිරිය සලසා තිබුණු ශුද්ධ ප්‍රතිපාදනයන් සියයට 14 ක සිට සියයට 92 ක් දක්වා පරාසයක ප්‍රමාණයක් වී තිබුණි.

2.8 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

2.8.1 අනුයුක්ත කාර්ය මණ්ඩලය, තරාස කාර්ය මණ්ඩලය හා පුද්ගල පඩිනඩි සඳහා වියදම

අමාත්‍යාංශයේ කාර්යභාරය ඉටු කිරීම සඳහා 2017 දෙසැම්බර් 31 දිනට අනුමත, තරාස, පුරප්පාඩු හා අතිරික්ත කාර්ය මණ්ඩලය පිළිබඳ විස්තර පහත දැක්වේ. සමාලෝචිත වර්ෂය වෙනුවෙන් අමාත්‍යාංශය විසින් පුද්ගල පඩිනඩි වැය කාණ්ඩය වෙනුවෙන් රු.මිලියන 31.49 ක් වැය කර තිබුණි. ඒ අනුව ඒක පුද්ගල වියදම රු.583,153 ක් වී තිබුණි.

සේවක වර්ගය	අනුමත සංඛ්‍යාව	තරාස සංඛ්‍යාව	පුරප්පාඩු සංඛ්‍යාව
(i) ජ්‍යෙෂ්ඨ මට්ටම	14	12	02
(ii) තෘතීයික මට්ටම	04	02	02
(iii) ද්විතීයික මට්ටම	32	24	08
(iv) ප්‍රාථමික මට්ටම	20	15	05
(v) වෙනත්	01	01	-
	-----	-----	----
	71	54	17
	===	===	===

2.9 අභ්‍යන්තර විගණනය

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරී විසින් තම අමාත්‍යාංශයේ, මුදල් රෙගුලාසි 128 හි දක්වා ඇති ස්වකීය රාජකාරී හා වගකීම් ඉටු කිරීම සඳහා තම අමාත්‍යාංශයේ අභ්‍යන්තර විගණන ඒකක පිහිටුවා ගත යුතු බව මුදල් රෙගුලාසි 133 මගින් අවධාරණය කර ඇත. ඒ සම්බන්ධයෙන් පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

(අ) 2017 වර්ෂය සඳහා පිළියෙල කර තිබූ අභ්‍යන්තර විගණන සැලසුමට අනුව විගණනය කළ යුතු විෂය ක්ෂේත්‍ර අංශයන් 16 ක් දක්වා තිබුණද 2017 වර්ෂය තුළදී අභ්‍යන්තර විගණන විමසුම් 03 ක් පමණක් නිකුත් කර තිබුණි.

(ආ) අභ්‍යන්තර විගණන සැලැස්ම ප්‍රකාරව අමාත්‍යාංශය වෙත වෙන් කළ රු.760,683,000 න් රු.618,000,000 ක් එනම් සියයට 81 ක් සංචාරක සංවර්ධනය වෙනුවෙන් වෙන් කර ඇති බව දක්වා ඒ වෙනුවෙන් සෑම කාර්තුවකටම මිනිස් පැය 40 බැගින් මේ සඳහා වෙන් කර තිබුණි. නමුත් 2017 වර්ෂයේදී සංචාරක සංවර්ධනය සම්බන්ධයෙන් අභ්‍යන්තර විගණන අංශය විසින් කිරීමට සැලසුම් කර තිබූ ක්‍රියාකාරකම්, භෞතික පරීක්ෂාවන් හා ලිපිලේඛන පරීක්ෂාවක් හෝ සිදුකර තිබූ බවට අනාවරණය නොවීය.